

В Диссертационный совет ДМ 220.033.04
на базе Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Кабардино-Балкарский государственный аграрный
университет имени В.М. Кокова»

ОТЗЫВ

официального оппонента академика РАН, доктора экономических наук, профессора Шутькова Анатолия Антоновича на диссертационную работу Мамбетовой Карины Михайловны на тему: «Стабилизация продовольственного самообеспечения территории на основе повышения эффективности сельскохозяйственного производства (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Актуальность темы исследования. Диссертационная работа выполнена на актуальную тему. Потеря России продовольственной независимости за годы аграрной реформы, санкции со стороны ряда стран и антисанкции вызывают необходимость изыскания внутренних резервов по увеличению производства продукции растениеводства и животноводства с решением задачи продовольственного самообеспечения в регионах, обладающих необходимыми производственными ресурсами. В условиях конкурентной борьбы на рынке ее реализация зависит от уровня эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций, в которых производится как сырьё для переработки, так и готовая к употреблению сельскохозяйственная продукция.

В Кабардино-Балкарской Республике, как и в России в целом, сегодня принято ряд мер по экономической поддержке сельского хозяйства, направленных на обеспечения продовольственной безопасности с учётом региональных особенностей.

Вместе с тем, как показывает анализ, принятые меры не в полной мере способствуют интенсификации производства, обеспечения населения отечественной продукцией. Исходя из этого, необходима корректировка аграрной политики, изыскание внутренних резервов по формированию более эффективного механизма развития сельского хозяйства, направленного на решение задач продовольственного самообеспечения территорий, как составной части продовольственной безопасности.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам.

Обоснованность научных положений диссертационной работы обеспечена системным характером изложения полученных результатов, обобщением концептуальных положений в области повышения эффективности сельскохозяйственного производства и продовольственного обеспечения Кабардино-Балкарской Республики в современных условиях хозяйствования.

Работа изложена на 196 страницах. Состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, содержит 29 таблиц, 15 рисунков, 25 приложений. Результаты исследования прошли апробацию на конференциях различного уровня. Основные положения диссертации опубликованы в открытой печати, в том числе в шести статьях, размещенных в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования РФ.

Концепция диссертационного исследования базируется на интегральном подходе к анализу, оценке и разработке комплекса предложений, относящихся к формированию эффективных организационных и экономических условий для обеспечения стабильного функционирования продовольственного комплекса региона, последовательном применении экономических методов: абстрактно-

логического, структурного, системного, монографического, аналитического, абстрактно-логического, экономико-статистического, экономико-математического, расчетно-конструктивного, экспертных оценок.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертации и корректно представляет основную суть исследований.

Основные положения, вынесенные на защиту, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Расширено понятие сущности продовольственного самообеспечения региона в современных условиях хозяйствования как способность системы производства, хранения, переработки, оптовой и розничной торговли продуктами питания обеспечивать ими устойчиво и равномерно все категории населения соответствующих территорий в размерах потребления отвечающих научно обоснованными медицинскими нормами (с.7-8).

Автором доказано, что стабильное продовольственное самообеспечение регионов должно базироваться на рациональном разделении труда, сочетании в потреблении местной и привозной продукции с отсутствием каких-либо барьеров при межрегиональной торговле продовольствием.

Обоснованы предложения по повышению эффективности сельскохозяйственного производства посредством четкого определения параметров производства. Установлена рациональная структура, масштабы и специализация производства на основе прогнозных расчетов до 2020 г. малых, средних и крупных форм хозяйствования, способствующие формированию условий для снижения себестоимости продукции (8).

Предложены авторские проекты повышения эффективности сельского хозяйства с обоснованием форм и размеров государственной поддержки сельских товаропроизводителей, ликвидации у них

накопленных долговых обязательств, стимулирования лучших коллективов за вклад в самообеспечение региона продукцией растениеводства и животноводства (127-135).

В диссертации проведена оценка эффективности и тенденций развития сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики в территориальном сравнении сопоставимых показателей с субъектами СКФО. Подробно исследована структура производства по периодам и сегментам, изучена динамика основных показателей, характеризующих эффективность сельскохозяйственное производство.

Рассмотрены конкурентные преимущества хозяйствующих субъектов, проанализированы структурные сдвиги в сельскохозяйственном производстве, проведена оценка экономической эффективности производства продукции животноводства и растениеводства.

Предложены направления и механизмы расширенного воспроизводства и улучшения финансово-экономического положения сельскохозяйственных организаций, фермеров хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

Рецензирование диссертационной работы позволяет утверждать о соответствии результатов работы поставленной цели и заявленным задачам, о ее сбалансированности в части теоретических и практических изысканий, что отражает ее комплексность и завершённость.

Оценка достоверности и новизны результатов, полученных автором, значение для теории и практики. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивается научной методологией исследования. Предложения для практической реализации результатов работы осуществлены на основе современных методов исследований и системного подхода к выявлению сущности рассматриваемых проблем. Теоретические исследования позволили автору предложить рекомендации по повышению эффективности сельского хозяйства, наметить пути стабилизации продовольственной самообеспеченности региона.

Значимость полученных результатов для науки и практики заключается в расширении теоретических аспектов расширения понятия продовольственного самообеспечения региона, факторов влияющих на него, реализации практических рекомендаций, совершенствующих формирование и функционирование сельского хозяйства. В работе определены резервы роста производства сельскохозяйственной продукции и наиболее конкурентоспособная форма хозяйствования.

Учет выявленных направлений развития позволит повысить эффективность производства, переработки и реализации животноводческой и растениеводческой продукции.

Разработанные в диссертации методические и практические рекомендации могут быть использованы органами управления других регионов страны, а также хозяйствующими субъектами.

Основными недостатками в диссертации являются.

1. Автору следовало бы глубже раскрыть причины спада производства за годы аграрной реформы, проанализировать нормативные документы, дать им оценку, вызвавших вытеснение товаропроизводителей с отечественного рынка, ухудшение экономики сельского хозяйства, необходимость постановки задач импортозамещения (57-80).

2. В диссертации недостаточно полно рассматриваются проблемы кооперации и интеграции производства как важнейших факторов развития агропромышленного производства, основы повышения конкурентоспособности сельских товаропроизводителей, особенно мелких форм хозяйствования в системе АПК (41-43).

3. В современных условиях бизнеса особое значение имеет перевод агропромышленного производства на интенсивный путь развития, основанный на широком использовании достижений науки и техники. В работе целесообразно бы подробнее исследовать причины низкого уровня востребованности сельскохозяйственных организаций к научно-технической продукции, определить меры активизации инновационных

процессов, способствующих продовольственной самообеспеченности регионов (115-118).

4. Содержится ряд методических отступлений. В таблицах для оценки показателей развития сельскохозяйственного производства используются базовые различные годы (табл.8,9,10) Имеются редакционные погрешности.

Вместе с тем указанные недостатки не влияют в целом на положительную оценку диссертации, не снижают теоретической и практической значимости представленной работы.

Соответствие диссертационного исследования требованиям «Положения о присуждения ученых степеней».

Диссертационная работа Мамбетовой К. М. является завершённым исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне. Опубликованные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации, тема актуальна, а полученные результаты характеризуются выраженной теоретической и практической значимостью.

Область исследования диссертации соответствует Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство и п.п. 1.2.39. «Обоснование прогнозов и перспектив развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства», 1.2.51. «Продовольственная безопасность страны».

Заключение.

Диссертационная работа Мамбетовой Карины Михайловны на тему: «Стабилизация продовольственного самообеспечения территории на основе повышения эффективности сельскохозяйственного производства (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)» может быть оценена как завершённая научно-квалификационная работа, выполненная на

актуальную тему с использованием современных методов научных исследований.

Диссертация и автореферат отвечают требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Мамбетова Карина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент-

академик РАН, д.э.н., профессор, главный научный сотрудник ФГБУН Института проблем рынка РАН

Контактные данные оппонента:

117418, Москва, Нахимовский проспект, 47.

Тел. 8 (499)124-27-62

E-mail: A.A.Shutkov @ yandks .ru

Шутков Анатолий Антонович

Подпись Шуткова А.А. заверяю:

Ученый секретарь ФГБУН ИПР РАН


А.А.Шутков


А.А. Юрьева



В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук ДМ 220.033.04 при ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова», ФГБОУ ВО «Горный государственный Аграрный университет», ФГБНУ «Кабардино-Балкарский Научно-исследовательский институт сельского хозяйства», Федерального агентства научных организаций

СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по диссертации Мамбетовой Карины Михайловны на тему «Стабилизация продовольственного самообеспечения территории на основе повышения эффективности сельскохозяйственного производства (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Фамилия, имя, отчество	Шутьков Анатолий Антонович
Ученая степень (с указанием шифра специальности научных работников, по которым защищена диссертация)	Доктор экономических наук по специальности: 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством: АПК и сельское хозяйство
Ученое звание	Профессор, академик РАН
Полное наименование организации в соответствии с уставом, являющимся основным местом работы	ФГБУН Институт проблем рынка Российской академии наук
Наименование подразделения	Лаборатория макроэкономики и отраслевых рынков
Должность	Главный научный сотрудник ФГБУ Института проблем рынка Российской академии наук
Список основных публикаций по теме в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	1. Проблемы совершенствования механизма развития процессов интеграции перерабатывающих и сельскохозяйственных предприятий (в соав. с. Шутьковым С.). // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий.- 2012, №5. – С.8-11. 2. Деформация структура воспроизводства: пути преодоления. // Экономика сельского хозяйства

	<p>России.-2012, №5-4-11.</p> <p>3.Аграрная политика: проблемы и пути решения.// Экономика сельского хозяйства России.-2013, №5.-С.48-63.</p> <p>4.Системный подход в ведении агропромышленного производства. //АПК: экономика, управление.-2013, №5.- С.13-21.</p> <p>5.Системный подход в программно-целевом управлении. //Экономика сельского хозяйства России-2014, №5. - С. 3-21.</p> <p>6.Новый вектор российской аграрной политики: импортозамещение. //АПК: экономика, управление. -2015, №4.-С. 9-14.</p> <p>7.Экономическая политика: проблемы воспроизводства и импортозамещения (в соавт. с Шутьковым С.). //Экономика сельского хозяйства России.-2015.-№5.-С.7-14.</p> <p>8.Ресурсинно - инновационная стратегия импортозамещения: проблемы формирования и реализации. //Экономика сельского хозяйства России. – 2016 - №1. С.11-19.</p> <p>9.Научные аспекты стратегии импортозамещения. //Вестник Российской академии сельскохозяйственных наук. 2016 -№3 – С.3-7.</p> <p>10.Проблемы продовольственной безопасности(в соавт..с Мироновой Н.Н. и Шутьковым С.А.). //Экономика и управление: проблемы, решения.- 2016, №5.-С.3-9.</p>
--	--

Официальный оппонент: доктор
экономических наук, профессор
академик РАН


А.А.Шутьков

Подпись А.А.Шутькова заверяю:
Ученый секретарь ИПР РАН, к.э.н.


А.А.Юр'ева

